«Опытно - экспериментальная деятельность как средство развития познавательной активности дошкольников при реализации программы Вдохновение»
  На протяжении всего дошкольного детства, наряду с игровой деятельностью, огромное значение в развитии личности ребенка, имеет познавательная деятельность, которая  понимается не только как процесс усвоения знаний, умений и навыков, а, главным образом, как поиск знаний, приобретение знаний самостоятельно или под тактичным руководством взрослого, осуществляемого в процессе воздействия, сотрудничества, сотворчества.     

   Дошкольники – прирожденные исследователи. И тому подтверждение – их любознательность, постоянное стремление к эксперименту, желание самостоятельно находить решение в проблемной ситуации.
    По мнению ряда, ученых экспериментирование является одним  методов познавательного развития дошкольников. Развитие познавательной активности у детей вопрос актуальный на сегодняшний день. Поэтому при реализации программы «Вдохновение» эффективным средством развития познавательно-исследовательской деятельности воспитанников является детское экспериментирование.
   Детское экспериментирование – это деятельность, в результате которой ребенок самостоятельно или под незаметным для него руководством взрослого делает для себя открытие.
Этапы экспериментирования:
· постановка исследовательской задачи в виде проблемной ситуации;
· определение цели;
· выдвижение гипотез;
· проверка предположения (проведение опытов);
если гипотеза подтвердилась, то делаются выводы, если нет — возникает новая.
На сегодняшний день в системе дошкольного образования появляется множество новых  методов работы с детьми. Вместе с этим меняются задачи и цели обучения.
Основная цель экспериментирования: Способствовать формированию и развитию познавательных интересов детей через опытно-экспериментальную деятельность.

Для достижения поставленной цели существует ряд ЗАДАЧ:
     1.Сформировать у детей познавательную инициативу, умение сравнивать (различать и объединять) вещи и явления, устанавливать простые связи и отношения между ними, то есть упорядочивать свои представления о мире.
2.Развитие у детей умственных способностей:
- развитие мыслительных способностей: анализ, классификация, сравнение, обобщение;
- формирование способов познания путём сенсорного анализа.
3.Социально-личностное развитие каждого ребёнка: развитие коммуникативности, самостоятельности, наблюдательности, элементарного самоконтроля и саморегуляции своих действий.
4.Развитие у детей умений пользоваться приборами - помощниками при проведении игр-экспериментов.
   В ходе экспериментально- исследовательской деятельности дошкольник учится наблюдать, размышлять, сравнивать, сопоставлять, отвечать на вопросы, делать выводы, устанавливать причинно-следственную связь, соблюдать правила безопасности, высказывать свои суждения и умозаключения.
  Экспериментальная деятельность является, наряду с игровой, ведущей деятельностью дошкольника. В  процессе  экспериментирования, дошкольник получает возможность удовлетворить присущую ему любознательность  (почему, зачем, как, что будет, если и т. д.) почувствовать  себя  ученым, исследователем, первооткрывателем.
    С введением федеральных государственных требований в системе дошкольного образования меняются требования к методам обучения и воспитания дошкольников. К моменту поступления в первый класс ребенок должен уметь решать такие сложные задачи как:
 - уметь видеть проблему и ставить вопросы;
 - уметь доказывать;
 - делать выводы;
 - высказывать предположения и строить планы по их проверке.
Именно исследовательский метод является одним из основных методов, который может помочь дошкольнику решить выше обозначенные задачи. Ведь экспериментирование включает в себя активные поиски решения задач, выдвижение предположений, реализацию выдвинутой гипотезы в действии и построение доступных выводов. То есть детское экспериментирование является хорошим средством интеллектуального развития дошкольников и  наиболее успешным путём ознакомления детей с миром окружающей их живой и неживой природы.
Помимо запланированных экспериментов, в образовательной деятельности особо интересны эксперименты, которые условно называются "ответ на вопрос ребенка". Выслушав вопрос, я не отвечаю на него, а предлагаю  ребенку самому установить истину, проведя несложное наблюдение: «Ребята, Сережа спрашивает, нужно ли сегодня поливать цветы, как проверить?», «Ребята, Соня говорит, что под снегом травы нет, а Миша считает, что есть. Как это узнать?». Такие эксперименты наиболее важны, так как организуются по запросу ребенка, дети принимают в них активное участие  и самое главное, получают ответы на свои вопросы. 
  Чем разнообразнее и интенсивнее детское экспериментирование, тем больше новой информации получает ребёнок, быстрее и полноценнее он развивается.
   Любая опытно-экспериментальная деятельность должна соответствовать возрасту и возможностям детей.
Очень важно, чтобы в процессе проведения опытов был задействован каждый ребенок.

  Важным моментом во время любого эксперимента является подведение итогов и формулирование выводов.
  Выводы можно делать в словесной форме,  а иногда избирать другие способы. Мы с детьми фиксируем результаты эксперимента графически, т.е. оформляем в рисунках, схемах, мнемотаблицах.
 Любой эксперимент можно осуществлять в 2 вариантах:
· дети проводят эксперимент, не зная его результата, и таким образом приобретают новые знания;
· дети вначале предсказывают вариант, а затем проверяют, правильно ли они мыслили.
    Уважаемые коллеги! Познавательная деятельность понимается не только как процесс усвоения знаний, умений и навыков, а, главным образом приобретение знаний через эксперимент, самостоятельно или под тактичным руководством взрослого. И в этом мы  с вами сейчас убедимся на моем мастер классе. В процессе экспериментирования воспитатель должен выступать для детей не как учитель, а как равноправный партнер, незаметно направляющий детскую деятельность в нужное русло. Знания, не рассказанные воспитателем, а добытые самостоятельно, всегда являются осознанными и более прочными.
 При внедрении в нашем саду программы «Вдохновение» я создала с помощью родителей уголок экспериментирования, подобрала подходящую литературу, взяла кружок по экспериментам.
    Работа в «детской лаборатории» предполагает превращение детей в «ученых», которые проводят опыты, эксперименты, наблюдения по разной тематике. 

Ежемесячно лаборатория пополняется новыми материалами для экспериментирования, тем самым постоянно поддерживается исследовательский интерес детей, детям предоставляется возможность вновь воспроизвести опыт, утвердиться в своих представлениях.
Для поддержания интереса к экспериментированию использую игровую деятельность.   даю задания детям, в которых проблемные ситуации моделируются от имени сказочного героя. Эти герои «участвуют» в опытах и экспериментах, решают возникшие проблемы, приносят интересные вещи юным исследователям.

Дети научились анализировать, делать выводы, могут сами объяснить некоторые закономерности в природе. Они с большим интересом проводят опыты, сами создают условия для проведения опытов и наблюдений. 
   А сейчас, уважаемые коллеги, приглашаю вас на мой мастер-класс по экспериментированию.
